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COMUNE DI TORRILE 
PROVINCIA DI PARMA 

 

Verbale integrale del Consiglio Comunale del 4 agosto 2009 
Rizzoli: buona sera ai consiglieri, buona sera al pubblico. Andiamo a fare subito l’appello. 
 
Rizzoli presente  
Lainà presente  
Cardinale presente  
Spagna presente  
Carboni presente  
Stringhini presente  
Rosi assente 
Agosti assente 
Zilioli presente  
Barattieri presente  
Saccani assente  
Simonazzi presente  
Fadda presente  
Gandolfi presente  
Riccardi presente  
Giuffredi presente  
Varatta presente 
 
Rizzoli: prima di cominciare con il primo punto all’ordine del giorno una comunicazione da dare al 
Consiglio. Segnalazione al Consiglio Comunale della deliberazione n 327 del 2009 della Corte dei 
Conti, sezione regionale di controllo per l’Emilia Romagna. In data 1 luglio 2009 questo ente ha 
acquisito agli atti la deliberazione n 327 del 2009, con la quale la sezione regionale di controllo 
della Corte dei Conti comunicava l’esito delle indagini svolte dal magistrato contabile ai sensi 
dell’articolo 1 comma 166 e seguenti della Legge 23 dicembre 2005 n.266. In particolare le 
verifiche  oggetto della pronuncia  riguardano i dati rilevati dal rendiconto di gestione per 
l’esercizio finanziario 2007 sulla base dell’apposita relazione curata e trasmessa dall’organo di 
revisione competente pro tempore. Da tali controlli è emerso in particolare che il Comune di Torrile 
non ha rispettato nell’anno 2007 l’obbligo di riduzione disposto dall’art. 1 comma 557 della Legge 
27 dicembre 2006 n. 296 ovvero non ha contenuto la spesa per il personale entro la somma 
impegnata allo stesso titolo nell’anno 2004 ridotta dell’1%. La delibera della Corte prescrive che di 
tale circostanza sia fatta apposita segnalazione all’organo consiliare e che siano comunicate le 
misure correttive adottate. A tal fine è intenzione del sindaco neo eletto e dell’esecutivo in carica 
avviare un contenimento degli oneri di personale adottando a titolo esemplificativo le seguenti 
misure. Eliminazione della figura del coordinatore degli incarichi di posizione organizzativa, 
riduzione delle indennità di carica dei componenti della Giunta, razionalizzazione dell’assetto 
organizzativo degli uffici e dei servizi. La delibera dell’organo di controllo rileva altresì alcune 
criticità emerse dai dati contabili trasmessi che pur non costituendo irregolarità contabili vanno 
attentamente vagliate nella gestione del bilancio degli esercizi futuri. Il ricorso all’anticipazione di 
tesoreria, la bassa capacità di riscossione delle entrate straordinarie che è dovuta tuttavia a ragioni di 
carattere prettamente tecnico amministrativo, essendo l’attività di recupero dell’evasione tributaria  



 

 
Sede Municipale: Strada I Maggio, 1 - 43056 San Polo di Torrile (PR)  – tel. 0521 812911 fax. 0521 813292 

e-mail: info@comune.torrile.pr.it – Sito Internet: www.comune.torrile.pr.it 
C:\DOCUMENTS AND SETTINGS\ADORNI\IMPOSTAZIONI LOCALI\TEMPORARY INTERNET FILES\CONTENT.IE5\I42C98UN\VERBALE CONSIGLIO 4 AGOSTO 2009.DOC 

 

COMUNE DI TORRILE 
PROVINCIA DI PARMA 

normalmente svolta negli ultimi mesi dell’anno, con la conseguenza di  manifestare gli effetti di 
cassa sul bilancio dell’esercizio successivo, la necessità di deliberare in merito alla compatibilità 
delle società partecipate con le finalità istituzionali dell’ente, adempimento per il quale il termine è 
stato comunque prorogato al 30 settembre 2009. E per ultimo il risultato economico dell’esercizio 
negativo che rimane tuttavia un dato di rilevanza marginale essendo determinato senza l’utilizzo di 
una rigorosa contabilità economico patrimoniale ma solamente adattando i valori desunti dalla 
contabilità finanziaria. Questo era un documento che dovevo leggere della Corte dei Conti, per 
presa d’atto.  
Fadda: se mi puoi ripetere i tre interventi che hai detto prima…. Che non ho capito. 
Rizzoli: si. Eliminazione della figura del coordinatore degli incarichi di posizione organizzativa, 
quindi non è riconfermata la figura. Riduzione delle indennità di carica dei componenti della 
Giunta, già deliberata quindi… e razionalizzazione dell’assetto organizzativo degli uffici e dei 
servizi.  
Giuffredi: scusa. Chiedo se è possibile avere anche una copia magari poi alla fine del Consiglio, in 
modo da avere qualche .. 
Rizzoli: qualche delucidazione… 
Giuffredi: ma si, nel senso che voglio dire, per tanto che mi sforzi di stare attento, faccio meno 
fatica se ho un qualche cosa di stampato…grazie. 
Rizzoli: prego.  
Varatta: no anch’io volevo aggiungere una cosa. A parte che mi associo alla richiesta del 
consigliere.. Sergio se possibile magari averne una copia, magari anche prima dell’inizio del 
Consiglio comunale  quindi… in carpetta. Volevo chiedere una cosa al secondo intervento che hai 
citato, che hai ripetuto. Quella delle riduzioni delle indennità di carica ai componenti della Giunta. 
Mi pare di avere capito dagli interventi che sono stati fatti anche precedentemente a questo 
Consiglio, che quella riduzione andava alla costituzione di un  Fondo sociale per venire incontro 
alle emergenze causate appunto dalla crisi economica  finanziaria che è in atto nel paese. Questo 
cosa significa che quel Fondo non verrà più costituito?  
Rizzoli: allora, questa è una comunicazione che do, adesso comunque rispondo, non è un problema. 
Allora questa è una comunicazione che do al Consiglio e io dopo vene do una copia anche se, averla 
prima, cioè.,. do una comunicazione quindi ve la posso dare dopo. Il Fondo è già stato costituito, è 
integrato però cioè non esistono crediamo solamente questi fondi di necessità per la crisi 
economica. E’ stato costituito un Fondo di necessità, cioè di volta in volta viene valutate le criticità, 
perché ci sono criticità oggi ma perché c’è la crisi economica, ma nel momento in cui la crisi 
economica passerà, ci saranno comunque delle criticità che andranno ad essere vagliate e chiuse con 
questo Fondo. Quindi insomma…ma assolutamente… 
Varatta: però la questione è prettamente politica, visto che la riduzione costituisce un come dire un 
Fondo così esiguo, diecimila euro si valutava l’altra volta, sbandierare questa cosa dicendo ci 
riduciamo lo stipendio per creare il Fondo e poi lo stesso diciamo lo stesso intervento viene 
utilizzato anche per far fronte quelle cose che diceva poc’anzi, 10.000 euro in fondo sono, non è che 
possiamo fare tutto con quei 10.000 euro. O andiamo incontro alle esigenze reali che emergono nel 
Comune o facciamo fronte a quella situazione che diceva poc’anzi, cioè tanto per capire ecco. 
Rizzoli: no, no, ho capito. Ritengo che…. Per un momento è già un segnale, c’è chi non l’ha fatto e 
quindi noi lo stiamo facendo e cercheremo di migliorare. Va bene… al primo punto all’ordine del 
giorno variazione al Bilancio di Previsione 2009 esame ed approvazione. Allora, il provvedimento 
in esame questa sera riguarda una serie di variazioni agli stanziamenti ai Bilanci di Previsione 2009 
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che si sono resi necessari a seguito di fatti di gestione intervenuti nel corso dell’esercizio. In 
particolare  principali manovre che si sottopongono ad approvazione consiliare riguardano  
Uno. il conferimento di alcuni servizi alla persona in particolare il Centro Diurno anziani e 
l’assistenza domiciliare  e il trasporto disabili all’azienda pubblica di servizio alla persona Bassa Est 
San Mauro Abate avvenuto con decorrenza 1 marzo 2009. A seguito di questa operazione il 
Comune di Torrile non gestisce più in economia i servizi anzidetti e non ne sostiene le spese di 
gestione e funzionamento. A fronte di ciò non introita più nemmeno le rette d’utenza di contributi 
del servizio sanitario regionale. La gestione fa interamente capo all’Asp, cui l’ente partecipa con un 
contributo in conto esercizio al fine di mantenere la gestione in pareggio. Gli stanziamenti relativi 
alle entrate ed ai costi diretti sono stati dunque adeguatamente ridotti ed è stata istituita la voce 
relativa al trasferimento all’Azienda. La concessione del servizio relativo alla seconda sede 
farmaceutica per la quale il Comune di Torrile ha esercitato i diritti di prelazione ad una società di 
capitali da istituirsi appositamente per la quale è in corso la procedura di scelta del socio privato. 
Questa operazione comporta un introito dei canoni di concessione anticipati versati 
dall’aggiudicatario in base all’offerta in aumento rispetto alla base d’asta  di 700.000 euro. E la 
partecipazione del Comune al capitale della costituenda società per la quota del 35%. 
L’adeguamento in diminuzione dello stanziamento in entrata relativo ai proventi da concessioni 
edilizie per 450.000 euro corrispondente alla parte di tali introiti destinati al finanziamento delle 
spese correnti ora agevolmente coperte con le entrate derivanti dai canoni concessori del servizio di 
farmacia. Si tratta di una manovra di carattere strettamente prudenziale che permette l’utilizzo di 
tutte le somme finora riscosse a titolo di oneri di urbanizzazione per le opere inserite nel piano di 
investimenti e che consente in ogni caso qualora si verificasse una maggiore potenzialità di entrata  
allo stesso titolo prima della fine dell’esercizio di riscrivere a Bilancio tali somme e di destinarle a 
nuovi interventi. L’inserimento tra le spese per investimenti di complessivi 75.000 euro per 
interventi di manutenzione straordinaria degli edifici scolastici, da effettuarsi prima della riapertura 
delle attività educative. In aggiunta alle variazioni strutturali sopra descritte i vari settori degli uffici 
dell’ente hanno segnalato la necessità di adeguamento degli stanziamenti affidati alla loro gestione 
sia in aumento che in diminuzione per garantire il corretto funzionamento dei servizi e l’efficiente 
perseguimento degli obiettivi dell’Amministrazione. Ovviamente anche questo va agli atti. Se 
volete fare domande? Interventi…  prego. 
Fadda: si, alcuni chiarimenti circa dei numeri che trovo qua nella variazione. Il primo chiarimento 
riguarda le voci di spesa. Allora la pagina quattro di otto. I   62.000 euro, 62.052, e i 3.900 euro, 
sono due cifre. Intanto la prima domanda è questa qua. 
Rizzoli: allora i 62.000 euro corrispondono ad un accantonamento prudenziale che abbiamo fatto e 
praticamente in parole povere abbiamo contabilizzato, inserito a Bilancio 700.000 euro che era la 
parte minimale del bando della farmacia. Con questi siamo andati a coprire la differenza tra le spese 
correnti e le entrate correnti, abbiamo fatto diciamo le spese come dicevo prima di 75.000 euro e 
abbiamo accantonato questi 62.000 euro in attesa al 30 di settembre di valutare dove inserirli, cioè 
in quale fondo, in quale capitolo di spesa inserirli. Quindi è un accantonamento prudenziale. Per il 
momento sono lì e guarderemo nel mese di settembre dove andarli ad allocare. Questi sono i 62.000 
euro. I 3.900 euro in aumento, questi sono l’aumento del fondo di riserva  per i risparmi delle 
indennità degli amministratori. Cioè il fondo di riserva che era già costituito aumenta di 3.900 euro 
grazie al risparmio delle indennità famose che dicevamo prima … non sono tanti però …. 
Fadda: domanda successiva. Non avevate detto che i 3.900, l’importo non lo so, andava girato ad 
un fondo non un fondo di riserva, che è un fondo che già c’è, ma un fondo contro la crisi… però se 
vengono girati al fondo di riserva non vengono girati ad un fondo  destinato alla crisi che c’è già.  
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Rizzoli: allora, noi la delibera abbiamo costituito un fondo di necessità, che è diverso. Un fondo di 
necessità.. 
Fadda : questo non è il fondo di riserva del Comune?  
Rizzoli: si però nel momento in cui verrà stabilito, questi 3.900 euro dove inserirli di volta in volta 
Fadda: adesso però sono nel fondo di riserva del Comune …non sono in un fondo di necessità… 
Rizzoli: adesso sono in questo fondo ad aspettare il 30 di settembre dove allocarli, dove inserirli… 
Fadda: cioè il capitolo 10  811 è il fondo di necessità? 
Rizzoli: no, il capitolo 10 –811 è il fondo di riserva c’è scritto…. 
Fadda: ok, quindi i 3.900 dove sono? 
Rizzoli: vanno ad aumentare questo fondo di riserva che ovviamente esiste già, ma verrà creato il 
fondo di necessità  
Fadda: ah, verrà creato il fondo di necessità, oggi non c’è … 
Rizzoli: nella delibera che noi abbiamo fatto di Giunta c’è scritto che viene creato questo fondo di 
necessità in cui sono inseriti queste indennità degli amministratori . 
Fadda: oggi è vuoto il fondo di necessità, giusto? Non c’è!verrà creato… i 3.900 sono nel fondo di 
riserva  
Rizzoli: sapremo dire come vengono spesi.. 
Fadda: sono sicuro il problema era dov’erano nel senso che questo capitolo di bilancio…  
Rizzoli: adesso son qua… 
Fadda: ok, insieme al fondo di riserva  
Rizzoli: si. Altre domande? 
Varatta: sorge spontanea la domanda. Premesso che non ho capito la risposta del quesito fatto in 
precedenza, adesso scopriamo che non è quei 10.000 euro stimati ma è bensì di 3.900 euro la quale 
vanno inseriti in un fondo di riserva del comune generico quindi che non è il fondo di emergenza di 
cui si parlava prima. Capisco il suo ottimismo e il suo stato d’animo che è allegro…  
Rizzoli: no, non sono allegro.. 
Varatta: si legge questo… però qui stiamo parlando di una cosa seria. Noi abbiamo promesso che 
verrà istituito un fondo di emergenza, un fondo sociale da utilizzare, va be’ non è un fondo sociale è 
un fondo di emergenza… perfetto non è un fondo sociale lo chiamiamo fondo di emergenza per far 
fronte a quelle situazioni  di cui dicevo prima?  
Rizzoli: ma io adesso, voglio dire, al di là delle parole che sono importanti , però allora… non 
esiste niente al momento no… mettiamo a zero.. faccio un esempio così… gli amministratori si 
sono autotassati.. cioè invece di spendere dieci mele per gli amministratori ne spendiamo otto, due 
mele non li spendiamo per noi, ok? Anche se dovremmo spenderle per noi… queste due mele li 
diamo a questo fondo di necessità a questo fondo di emergenza, chiamiamolo come vogliamo, alle 
famiglie, alle associazioni … di volta in volta valuteremo dove inserirli… cioè tutto qua ..dopo 
ovviamente, cioè noi lo abbiamo fatto e ci crediamo dopo …. Al limite valuteremo insieme quali 
famiglie e quali no, però io credo sia invece una cosa  secondo me importante, dopo … si vede che 
non ci capiamo, magari mi fate una relazione scritta , non so… 
Varatta: invece ci capiamo perfettamente. Questo è un gesto meritevole anche da parte delle 
opposizioni secondo me questo è un gesto da lodare che la maggioranza ha fatto.. però dire che 
questo gesto per far fronte a queste emergenze, è un’altra cosa.. cioè qui stiamo entrando 
nell’aspetto politico dell’intervento. Voi avete sbandierato che avete risotto lo stipendio agli 
amministratori per far fronte a queste emergenze, però scopriamo che questi fondi innanzitutto non 
sono 10.000 euro quanto stimati ma sono 3.900 euro che vanno in un fondo chiedo scusa… chiedo 
scusa…voi avete detto che con questo intervento si andavano a risparmiare 10.000 euro che si 
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costituiva questo fondo per far fronte a questa emergenza ok? Adesso scopriamo che questo fondo 
non è di 10.000 euro così come si era stimato ma è di 3.900 che va in un fondo di riserva e quindi in 
un fondo generico che può essere utilizzato per qualsiasi evenienza. E questo è un gesto da lodare 
però non è da lodare il fatto politico a cui faccio ancora riferimento, è che voi l’avete fatto per 
quello invece lo utilizzate per altro.  
Rizzoli: ascolta Varatta… consigliere Varatta.. allora nel fondo di necessità , di emergenza che va a 
queste famiglie bisognose, in questo… c’è anche questi soldi ma non solo i soldi andranno lì. Poi il 
fatto che siano 3.900 e  non 10.000 è chiaro che la decurtazione delle indennità del 10% se 
prendiamo 130.000 euro all’anno complessivi chiaro che il 10% sono 13.000 euro all’anno, ma in 
un mese non possono essere 13.000 euro. Noi siamo… questa delibera è di fine giugno primi luglio, 
è chiaro che noi non possiamo andare a togliere indennità ad amministratori cui noi non eravamo in 
carica insomma …. Cioè dobbiamo un attimo …..oltre però al taglio dell’indennità degli 
amministratori … cioè secondo me è importante sottolineare il  taglio di tutte le spese degli 
amministratori , indennità di trasferta, tutto è stato azzerato . e magari lo vediamo nel bilancio che 
andremo ad approvare verso il 30 di settembre … cioè è stato diciamo creato … abbiamo fatto il 
massimo secondo me per venire incontro alle esigenze delle persone in questo momento delicato  a 
livello economico . 
Fadda: altra domanda. Non ho capito i 62.000 euro, sono messi lì in attesa di vedere a come 
destinarli 
Rizzoli: sì a come destinarli..è un accantonamento prudenziale in attesa di verificare l’effettiva 
capacità delle entrate. 
Fadda: ma in considerazione del fatto che sono entrati 700.000 euro che sono stati girati 400, 
450.000 euro .. 
Rizzoli: 450.. 
Fadda: si 450.000 euro sugli oneri  
Rizzoli: no, non sugli oneri.. 
Fadda : sulla parte degli oneri girati a spesa corrente, non era pensabile girare, utilizzare questi 
62.000 euro in considerazione appunto del momento di crisi, dei bisogni che ci sono sul territorio 
oggi , senza aspettare settembre, siamo con un bilancio in queste condizioni,  siamo in grado di 
poter  destinare la metà al fondo sull’affitto, l’altra metà a un fondo per la crisi che già c’è oggi, 
senza mettere nel fondo di garanzia , nel senso che io mi sento di  condividere una manovra nella  
quale troviamo che vengono investiti soldi per i nostri cittadini. I 62.000 euro poteva essere un 
gesto, nel senso che capisco mettersi al riparo da un rischio di oneri in entrate quindi copriamo la 
spesa  corrente, prendiamo però la decisione di farlo oggi il movimento nei confronti dei cittadini , 
uno altrimenti si poteva anche pensare di investire questa entrata corrente che è un’entrata 
straordinaria, in un’opera visto che il nostro territorio ha bisogno di opere. Quindi si poteva o da 
una parte lavorare verso un investimento in opere, o dall’altra almeno un investimento di 62.000 
euro era un segno concreto. Almeno secondo noi.  
Rizzoli: ma, io questo… ti ringrazio per … noi adesso come adesso abbiamo pensato innanzitutto a 
valutare bene lo stato del bilancio comunale, a valutare il fatto che noi stiamo comunque vivendo 
sopra le nostre possibilità. Perché non possiamo pensare di continuare a fare una gestione di questo 
tipo. Quest’anno abbiamo avuto la farmacia quest’altro anno non abbiamo più la farmacia. Però la 
differenza fra spese correnti ed entrate correnti ce l’avremo, quindi secondo me era importante 
mettere le biglie ferme, valutare quali sono veramente i nostri costi i nostri… le nostre entrate, 
valutare anche in modo più concreto quelli che sono gli oneri di urbanizzazione che potrebbero 
entrare perché la crisi economica è molto grave e di questo dobbiamo tenerne conto. Quindi non è 
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che possiamo mettere milioni o centinaia di migliaia di euro come oneri di urbanizzazione …poi 
sono convinto che avremo nelle prossime settimane modo e tempo per fare tutti gli interventi sia a 
livello concreto, di oneri diciamo.. non di oneri,  di investimenti, sia a livello di parte corrente per 
poter essere vicini ai cittadini, come dicevo stiamo già facendo quindi… però secondo me era 
importante comunque … con questi soldi avere veramente la dimensione di quello che stiamo 
facendo e dove stiamo andando. Perché comunque… l’aumento delle spese rispetto alle entrate è 
una cosa che comincia a protrarsi in modo sistematico e su questo dobbiamo tenerne conto.  
Giuffredi: credo che periodi come questo rispetto a una crisi voglio dire che sta investendo un po’ 
tutti no, non credo si possa chiamar fuori nessuno da questo momento qui. E confidavo anch’io sul 
fatto che per esempio con l’ entrata insomma di quei 700.000 euro fosse possibile non mettere mano 
a questi ultimi qui.. capisco che sono poi cifre che daranno, potrebbero dare delle risposte limitate 
non credo che siano i 62.000 euro in un bilancio di un comune.. però c’è bisogno là fuori da parte 
dei cittadini, della gente tutta, di vedere anche dei segni da parte di chi amministra la cosa pubblica 
e questi segni secondo me.. ci sono momenti che possono essere più significativi  e altri un po’ 
meno compresi. Io credo che in questo momento la gente è attenta a questa roba qui, ma non tanto 
per fare del populismo. La gestione della cosa pubblica secondo me presuppone che ci sia anche un 
tipo di attenzione di questo genere e anche se la cifra è poca ripeto 62.000 euro son convinto 
anch’io che si possano dare delle risposte non certamente di peso, ma comunque sarebbero quei 
segni che connotano una amministrazione nei confronti dei propri amministrati appunto. Capisco 
che ci sia da parte degli amministratori attuali giusto appena insediati la necessità di mettersi come 
dire un pochino  al sicuro coi numeri, perché è un aspetto che sostanzialmente condivido in senso 
generale, però ripeto, oggi ci sono delle situazioni che credo che le pubbliche Amministrazioni 
debbano anche farsene carico con più coraggio, con più… che non vuol dire essere poco avveduti 
intendiamoci ma mi  pare che guardando i numeri non siamo più in una situazione uguale a 5 mesi 
fa, voglio dire, ci sono delle novità che consentirebbero almeno anche a mio avviso di essere più 
attenti rispetto a questi aspetti. 
Gandolfi: posso fare una domanda? La passata Amministrazione aveva istituito un fondo per la 
crisi, voi pensate di portare avanti questo progetto, di chiudere il fondo, di lasciarlo così, di fare un 
minimo di regolamento per poterlo utilizzare, perché comunque la crisi c’è già e se si sente a Parma 
e si sta sentendo tantissimo, figuriamoci da altre parti? La provincia di Parma a  settembre come 
sapete avrà molte aziende che non apriranno i cancelli, ha tantissime persone in cassa integrazione 
quindi famiglie che non riusciranno a pagare le rette dell’asilo, la scuola così …quindi io, come tutti 
noi abbiamo sostenuto la decisione della passata Amministrazione, volevo sapere se voi mi rivolgo 
a lei o all’assessore ai servizi, avete intenzione di portare avanti questo discorso? 
Rizzoli: prego, prego… 
Zilioli: io rispondo perché questo fondo esiste, l’avete istituito, il problema è che l’avete istituito 
insieme alle altre tre amministrazioni e questa amministrazione si sta prestando  per trovare la 
soluzione anche di che tipologia e che modalità utilizzare appunto per utilizzare questo fondo come 
era destinato. Certamente però che io devo anche sottolineare una cosa, che la passata 
Amministrazione ha lasciato nel bilancio i Servizi Sociali molto scoperti, per cui noi ci troviamo ad 
avere i fondi dimezzati, perché sono arrivati fino a giugno e non ci sono i fondi per arrivare alla fine 
dell’anno, per i contributi. Per cui adesso dovremo fare fronte a quello che non ha messo 
l’Amministrazione passata, per cui la nostra intenzione è, credo che sindaco, abbiamo deciso di fare 
questa cosa qui, di vedere cosa decidevano anche  le altre amministrazioni, perché alcune non 
hanno neanche messo questi fondi ed era un accordo a quattro amministrazioni  se non sbaglio .. 
dobbiamo capire cosa faranno gli altri anche perché non credo che se c’è un accordo debba essere 



 

 
Sede Municipale: Strada I Maggio, 1 - 43056 San Polo di Torrile (PR)  – tel. 0521 812911 fax. 0521 813292 

e-mail: info@comune.torrile.pr.it – Sito Internet: www.comune.torrile.pr.it 
C:\DOCUMENTS AND SETTINGS\ADORNI\IMPOSTAZIONI LOCALI\TEMPORARY INTERNET FILES\CONTENT.IE5\I42C98UN\VERBALE CONSIGLIO 4 AGOSTO 2009.DOC 

 

COMUNE DI TORRILE 
PROVINCIA DI PARMA 

rispettato, però dobbiamo anche fare fronte al fatto di non avere i finanziamenti sufficienti per 
l’ordinaria amministrazione. 
Gandolfi: glielo dico io. Mezzani e Sorbolo prevedono nel 2010 Colorno, non avendo rispettato il 
patto di stabilità avrà qualche problema. La questione è, c’è un fondo e non lo utilizziamo? I 
cittadini hanno delle esigenze e noi accantoniamo in fondi riserva senza decidere dove… perché 
invece di … non siamo un ente di beneficenza, cerchiamo di allargare i servizi dove possibile, ma 
facciamolo adesso prima che inizi la scuola..no?  
Zilioli: io non voglio innescare una polemica assolutamente, perché non ha mica il senso, cioè non 
mi trova assolutamente d’accordo innescare polemiche sui servizi sociali visto che comunque per 
tanti anni li ho gestiti, e credo che sia corretto che una Amministrazione abbia anche il momento 
insieme ai funzionari che ha, di trovare la maniera migliore per rispondere con le proprie forze per 
quello sarà nostra intenzione intervenire al più presto possibile. Il problema è che siamo anche ad 
agosto e dobbiamo definire tutta una serie di cose con la metà dei dipendenti . per cui dobbiamo 
anche cercare di avere le persone che gestiscono questi fondi e di avere la possibilità di destinarli 
nella maniera ottimale. 
Rizzoli: prego 
Varatta: e allora come si conviene in questi frangenti, io credo che si possa chiamare una mozione 
d’ordine no? Visto che il fondo c’è siamo in sede di approvazione di una variazione di bilancio, e 
qui voglio lodare l’Amministrazione che a differenza dell’altra volta quando ci ha chiamato a 
ratificare un atto di Giunta, stasera ci consente di dibattere su una variazione di Giunta. Quindi la 
differenza è sostanziale. Visto che siamo in sede di approvazione c’è un’entrata, una base d’asta di 
700.000 euro, ma potrebbe essere anche di più, il fondo sociale c’è, è costituito dalla passata 
Amministrazione, perché non prendiamo un impegno concreto e diciamo 50.000 euro li destiniamo 
a rimpinguare quel fondo. Oh, c’è  l’impegno del sindaco della giunta a fare questa operazione, 
perché come diceva Sergio i problemi ci sono oggi, ci saranno a settembre quando le fabbriche non 
riusciranno a ripartire. Quindi questa è la sede opportuna, siamo nelle condizioni di poterlo fare, 
perché non destiniamo una somma, non so, decidiamo insieme, 50.000euro, 40.000 euro, ma un 
segno tangibile che l’Amministrazione di Torrile possa andare incontro a queste situazioni. 
Rizzoli: volete… il fondo esiste già, faremo il regolamento, ok ? per destinare questi fondi alle 
persone, alle famiglie. Però io vorrei sforzarvi a vedere  la gestione a 360 gradi, cioè non solamente 
dal punto di vista  cioè meramente economico. Io credo che una gestione ottimale di una 
Amministrazione debba guardare come ovviamente fare un regolamento per destinare questi fondi, 
però fare in modo che anche, dove possibile, cercare di ovviare a delle situazioni di criticità. Come? 
Ieri per esempio sono stato in Provincia a valutare la situazione della Metalli Marchelli insieme alle 
associazioni sindacali, questa è stata un’ottima cosa che ha unito e ha fatto in modo che i lavoratori 
potessero avere delle indennità. Oltre stiamo pagando, quando siamo arrivati avevamo delle fatture 
a sei mesi, abbiamo cercato di ovviare anche a questo, cercare di pagare in modo più celere perché 
anche queste aziende, anche i nostri fornitori avessero la possibilità di incamerare i soldi per poi 
pagare i loro dipendenti. Cioè … e poi anche questo accantonamento ci deve dare la possibilità non 
di dire adesso 30,40,50  come… cioè io ritengo che anche l’euro per chi lavora è frutto di sacrificio. 
Quindi valutare bene. Possiamo farlo anche con l’opposizione, senza nessun tipo di problema , 
valutare bene dove destinarli e  a settembre, ovviamente anch’io  sono molto preoccupato, tante 
aziende faranno fatica ad aprire o  mancherà il lavoro, noi  saremo pronti per sostenere le famiglie 
in difficoltà. Come senza fondi? Speriamo di avere i fondi … va bene.. dichiarazioni di voto. Prego.  
Cardinale: la maggioranza vota favorevolmente. 
Rizzoli: metto in votazione o volete parlare? 
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Fadda: io faccio la dichiarazione di voto e in considerazione anche di questi 62.000 euro che noi 
riteniamo potevano essere investiti oggi senza aspettare settembre, in considerazione dei 700.000 
euro che sono entrati, secondo me siamo l’unico comune in Italia che ha a disposizione un’entrata 
in  percentuale sulla parte corrente di questo tipo e non riesce a destinarla a spesa corrente o a 
investimenti. Noi riteniamo questa una gestione non corretta della cosa pubblica, in quanto questo 
non è il bilancio della famiglie che va fatto mettendo via, ma qua bisogna andare incontro ai bisogni 
dei cittadini. A noi sembrava un segno, un segno importante anche soltanto questi 62.000 euro 
questo non l’abbiamo visto, quindi il nostro voto è contrario. 
Rizzoli: va bene.  
Varatta: si sindaco guardi io ero venuto stasera in Consiglio comunale di votare a favore di questa 
delibera, in parte per le motivazioni che ho già detto, ho avuto modo di dire. Non so se avete notato 
la differenza tra una ratifica di atto di Giunta dove non possiamo intervenire e una variazione di 
Giunta, e… una variazione scusate di bilancio, dove ognuno ha la possibilità di dire la propria. 
Allora stasera c’è stato un bel dibattito, si sono affrontate diverse problematiche, e devo dire che nel 
corso del dibattito ho cambiato idea. Perché veramente questa sera era un’occasione propizia di 
accantonare e di dare un segnale veramente tangibile che quel fondo di solidarietà, qualcuno gli 
piace sentirlo chiamare fondo di emergenza, di necessità, ma sempre di quel fondo stiamo parlando, 
un fondo dove possiamo attingere in caso  di sogno e abbiamo detto tutti che a settembre ce ne sarà 
bisogno per attingere a quel fondo, non  è stata colta l’occasione per cui a me dispiace votare 
contro, perché gran parte di questa variazione di bilancio poi, sono  interventi nel campo del 
Sociale, c’è un’entrata di 700.000 euro, non è poco, e poi la maggior parte di questa variazione 
interessa appunto quell’intervento che molta gente, molta ….. in molti stiamo aspettando. 
L’apertura di una nuova farmacia sull’altro versante del territorio di Torrile. Non cogliere questi 
aspetti secondo me è un aspetto molto critico che questa amministrazione si assume di approvare 
questa stasera, perché eravamo veramente nelle condizioni di poter rimpinguare quel fondo e non 
l’abbiamo fatto. Io a fatica voterò contro anch’io a questa variazione di bilancio. Ripeto ero venuto 
per votare a favore però il dibattito mi ha fatto cambiare idea. 
Rizzoli: va bene. Metto in votazione la variazione  di bilancio di previsione  2009, esame ed 
approvazione,. Voti favorevoli? Voti contrari? Astenuti?vi chiedo l’immediata eseguibilità dell’atto. 
Voti favorevoli? Voti contrari? E voti nulli. Porto all’attenzione del Consiglio Comunale la proposta 
di delibera n.2, approvazione definitiva del Pua denominato gpp01 a destinazione produttiva ubicato 
a Gainago di Torrile Parma, in area posta a sud delle curve del Malcantone, sulla strada provinciale 
Parma Mezzani. Sul testo di delibera c’è un refuso prima della parola delibera c’è scritto “con voti 
unanimi”, ovviamente …. Se andate … prima di delibera ….quarta o quinta pagina…. Lei 
consigliere Varatta ha visto?  Già corretto? Ce l’ho io e basta… solo il mio….sì, quella è la dicitura 
corretta. Comunque, sì, ve l’ho sottolineato perché è un errore …..bene in questo caso andiamo a 
deliberare sull’area di destinazione produttiva ubicata a Gainago di Torrile, la cosiddetta area 
Tecton . Tecton è la società che insieme ad altre fa parte del  Consorzio Nuova Scuola e sono anche 
estremamente soddisfatto di questo …..del portare in Consiglio questa delibera che va a rispondere, 
come dicevo prima, a 360 gradi al problema economico che viviamo in questi mesi perché 
l’Amministrazione si è data da fare in questi mesi, è riuscita a dare risposte concrete all’attuazione 
dell’approvazione della pianificazione fatta dalla precedente Amministrazione, però che in questi 
contesti ci trova d’accordo e però solamente ora, un iter durato anni, solamente ora viene portato 
all’attenzione del Consiglio Comunale. Quindi per noi è anche questo una dimostrazione che siamo 
vicini a questo momento delicato, cercando di fare in modo che le aziende che vogliono investire 
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sul territorio abbiano la possibilità comunque di poter partire, di poter assumere e far lavorare i 
lavoratori. Se qualcuno vuol intervenire su questo…  su questa proposta di delibera ?  
Fadda: io avrei qualche domanda in merito all’impianto di depurazione. Se puoi darmi qualche 
chiarimento circa il numero, la dimensione…. 
Rizzoli: il numero? 
Fadda: il numero degli abitanti equivalenti dell’impianto di Necton. 
Rizzoli: allora per quanto riguarda … voglio tener ben distinto le due cose … per quanto riguarda 
allora l’aspetto politico e amministrativo andiamo ad approvare punto all’ordine del giorno, dal 
punto di vista tecnico, sapete che i consiglieri avevano tre giorni di tempo per vedere tutta la 
relazione antecedenti il Consiglio più il giorno del Consiglio. Altresì i tecnici sono sempre a 
disposizione quindi ….comunque io anche in questo caso come spesso ci succede  da un mese a 
questa parte non farei il processo alle intenzioni. Il depuratore è dimensionato per una previsione di 
insediamento ottimale nel contesto della pianificazione di quell’area. Quindi non possiamo sapere 
ora se le attività che si andranno ad insediare avranno un numero di abitanti equivalenti, che è un 
parametro tecnico alto o basso. Perché adesso, adesso come adesso, non sappiamo ancora che tipo 
di attività si andranno ad insediare. Per venire incontro sia, è un passaggio questo per noi 
importante, come dicevo prima, alle dinamiche occupazionali e alle dinamiche dal punto di vista 
economico, abbiamo cercato anche di ridurre per valutare anche altre offerte, sapete che quell’area è 
convenzionata, quindi ci sono aziende che hanno la possibilità di trasferimento e di ridurre da 12 
mesi a 6 mesi questo lasso di tempo, perché se aziende volessero investire sul territorio noi 
dobbiamo fare in modo che non trovino delle barriere ma che abbiano la possibilità di insediamento 
ovviamente alle condizioni che sono stabilite. Ritengo questo sia importante, fermo restando che 
avremo sempre come dalla… dalla documentazione in oggetto, tra virgolette, un occhio di riguardo 
e una considerazione per le aziende che avranno … che faranno degli atti concreti per il 
trasferimento in quell’area. Però andare a dire adesso il depuratore è o meno grande o meno, lo 
valuteremo in base alle aziende, in base alle dimensioni , in base a chi andrà in quel tipo di 
insediamento insomma … adesso diventa difficile.. soprattutto come dicevo prima dal punto di vista 
economico in aziende che pensavamo oggi fossero diciamo stabili dal punto di vista economico e 
non riescono ad aprire a settembre.  Una cosa la so. È che quel tipo di depuratore alle casse 
comunali quindi  agli abitanti del Comune diciamo è a costo zero, quindi .. per noi è importante che 
ci sia la partenza dell’attività e che dia tra virgolette lavoro e indotto alle famiglie e alle attività del 
paese. 
Fadda : allora continuo io. Qui si potevano prendere due strade. Considerando che nel 2013 partirà  
un  grande impianto lì, quello del Malcantone in considerazione anche del termovalorizzatore, 
quindi sicuramente lì nel 2013 ci sarà un altro depuratore, un altro grande depuratore, che servirà 
San Polo, parte di Parma, Sorbolo, Mezzani. Quindi lì sicuramente verrà un grande depuratore. 
Oggi si potevano scegliere due strade: da una parte un impianto per Necton e basta e gli altri per i 
tre anni, perché qui parliamo di tre anni, avrebbero potuto scegliere altre strade, da impianti a 
noleggio, senza fare grandi investimenti, perché i soldi comunque sono sempre importanti, 
soprattutto per chi deve poi investire sul territorio. Un’altra scelta era quella di fare, di far fare a 
Tecton un grande depuratore a servizio di tutti gli altri. Secondo noi era più opportuno, in 
considerazione appunto del discorso del Malcantone, che viene avanti, che sicuramente verrà 
avanti, in quanto legato al termovalorizzatore, spendere e far spendere meno a queste aziende che 
appunto vengono a investire su Torrile. 
Rizzoli: ma io non credo che sia vero che spendono meno col depuratore funzionale all’intera area 
abitativa, quindi …. Attualmente non sappiamo se è sovradimensionato o meno. Lo sapremo nel 
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2013 vedremo come valutarlo, da qua al 2013 spero che avremo il problema. Adesso, questo che è 
importante, quindi…comunque… prego consigliere  Varatta. 
Varatta: si dal punto di vista, come diceva lei sindaco, politico amministrativo, questa è una 
delibera che va approvata, perché se vogliamo che il produttivo delocalizzi dal costruendo plesso 
scolastico, dovremmo pure allocarle in un altro sito. E quello era il sito prestabilito in effetti. Come 
è noto a tutti o come dovrebbe essere noto a tutti, noi dico come gruppo consiliare di Rifondazione 
Comunista nella passata legislatura, non  partecipammo all’approvazione definitiva del PSC e delle 
osservazioni, quando si sono votate singolarmente, per un semplice motivo, perché alcune scelte in 
esso  contenute non erano condivisibili dal nostro gruppo. E alcune nostre osservazioni furono 
completamente rigettate per cui decidemmo di non partecipare all’approvazione finale. Questo 
significa che mi son perso l’ultimo passaggio, però abbiamo studiato la situazione e fino a che 
l’abbiamo studiata insomma, mi pare di ricordare alcune cose. Me le sono segnate per non 
dimenticarle. Con deliberazione 819 del 2006 la Giunta provinciale constatava la presenza nel Psc  
del Comune di Torrile di un ambito produttivo appunto di quello che stiamo parlando, di circa 
230.000 mq, nella sua massima estensione, e considerava che nell’ambito non riteneva alcuna zona 
nell’ambito cioè nella zona limitrofa, non ricadeva nessun ambito che avesse le stesse caratteristiche 
quindi nessn altra zona industriale e che lo stesso ambito mancava appunto di depurazione di 
impianti di depurazioni, di infrastrutture, una strada di accesso diciamo che potesse consentire 
appunto a tutte le attività produttive, non percorrere l’attuale strada provinciale Parma Mezzani, 
ecco, per intenderci. E quindi rilasciava dei pareri con alcune riserve, alcune di queste ecco. E il 
Consiglio, l’Amministrazione Comunale di Torrile di quei 230.000 mq ne concedeva circa il 50%, 
credo la cifra esatta sarebbe 100- 120.000 mq, al che il proponente Tecton cooperativa rinunciava, 
rinunciava all’osservazione. E questo lo possiamo vedere dall’allegato A della delibera di Consiglio 
Comunale n.12 dell11/4/2007. Adesso io chiedo cosa è avvenuto dopo diciamo dopo quella 
rinuncia, dopo quella data. Si è accontentato dei 100 – 120.000 mq o si è concesso tutti i 230.000? 
visto che questa è un’opera che va fortemente a finanziare il plesso scolastico. Se cortesemente può, 
seppure in maniera sintetica, ragguagliarci su quanto avvenuto io le sarò molto grato.  
Rizzoli: ma io ho dei dati leggermente diversi. Al di là di quello, nella documentazione che noi 
abbiamo in  possesso si parlava negli anni precedenti di un, non dico di un accordo di una proposta 
di accordo, di 150.000 metri per due milioni di euro all’interno di questo…250.000 scusate mi sono 
sbagliato 250.000. Poi questo accordo non è stato portato avanti. Si è passato i metri quadrati sono 
99.000  quasi 100.000, non sono 100.000. E Tecton ha dato diciamo a questa società Nuova Scuola 
un valore di 600.000 euro. Quindi questo è quanto noi abbiamo come documentazione. Quindi 
l’area … dovremmo.. adesso per darle  una cifra precisa si aggira sui 99.374 metri quadrati, questo 
è quello che noi andiamo a deliberare questa sera, non 130.000 non …. E diciamo che va a 
riprendere questa convenzione che è stata stipulata … in cui Tecton ha fatto entrare 600.000 euro 
per la costruendo scuola. Questo è quanto. Quindi i mq sono quelli, 99.000 e rotti . 
Varatta : quindi in sostanza ha confermato quello che ho detto, perché inizialmente erano 230.000, 
poi la Provincia ha fatto osservazione riducendo di circa il 50% E IL Comune concedeva il 50%. 
Quindi non entrano due milioni per il costruendo plesso scolastico ma 600.000 euro a fronte di una 
concessione di circa 100.000 mq, quindi mi ha risposto così come  la sapevo io. 
Rizzoli: sì, questa  era già un accordo fatto si, non lo facciamo questo accordo adesso eh! Cioè noi 
portiamo diciamo .. è la chiusura di un iter che diciamo si è sviluppato nell’arco degli anni che noi 
diamo al Consiglio, ma  questo è un accordo che è stato fatto diciamo dalla precedente 
Amministrazione, volevo darle diciamo il numero dei metri precisi… va be’ non lo trovo…  
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Varatta: non ha importanza il numero dei metri precisi, perché anch’io ho fatto riferimento a circa 
100.000 mq… 
Rizzoli: sì, sono 99 e qualcosa.. 
Varatta: questo perché, io lo so che in giro si dice questa cosa, in paese si sa che 2 milioni di euro 
vengono dalla Tecton per costruire la scuola. Quindi non sono 2 milioni ma sono ma sono 600.000 
a fronte di una osservazione accolta parzialmente al 50% . Tanto per rimanere agli atti questa… 
Rizzoli: beh c’era già negli atti anche dell’inizio dell’anno eh, io li ho letti anche nella precedente 
Amministrazione, non è che…  
Varatta: però non era così pubblica come lo diventerà stasera ecco… 
Rizzoli: non, no era pubblica, io credo che sia stata pubblica … quindi…no, no, adesso non per dare 
un sostegno alla vecchia Amministrazione, però io l’avevo letto su atti pubblici e quelli erano i 
termini già da mesi.  
Varatta: vede sindaco, la differenza è che lei era interessato a diventare sindaco del paese e  quindi 
andava a spulciare i documenti in Consiglio Comunale. Non tutti i cittadini hanno fatto la stessa 
cosa, stasera molti cittadini hanno capito effettivamente a quanto ammonta il finanziamento di 
quella società per quanto riguarda il plesso scolastico. E’ importante questo. 
Rizzoli: bene. Domande? Mettiamo… dichiarazioni di voto se…. 
Cardinale: per serietà costituzionale eh..istituzionale visto che comunque sono iniziative della 
vecchia Amministrazione comunque  la maggioranza vota favorevolmente  
Fadda: dichiaro il nostro voto di astensione in considerazione del fatto che gli investimenti da parte 
del produttivo sul territorio quando sono di questo tipo per noi sono bene accetti però che questi 
investimenti siano condizionati da spese così alte per venire appunto a produrre a Torrile, noi non lo 
riteniamo opportuno. Quindi dichiaro il nostro voto di astensione. 
Rizzoli: consigliere Varatta? 
Varatta: si, io voto favorevolmente a questa delibera per  le motivazioni che ho cercato di 
argomentare prima, di carattere politico amministrativo. Questo è un intervento che favorisce la 
delocalizzazione del produttivo intorno al costituendo plesso scolastico e quindi è una operazione 
seppur negli aspetti tecnici poi manca in qualche dettaglio, insomma dal punto di vista politico 
amministrativo mi sento di votare favorevole. 
Rizzoli: va bene. Metto alla votazione il punto n 2 approvazione definitiva del Pua denominato 
gpp01 a destinazione produttiva ubicato a Gainago di Torrile in area posta a sud delle curve del 
Malcantone sulla strada provinciale Parma Mezzani, chi vota favorevole? Chi vota contrario? Chi si 
astiene?  Chiedo l’immediata eseguibilità dell’atto. Chi vota a favore? Chi vota contrario? Chi si 
astiene? Prendo atto che l’opposizione cioè si astine nei propri atti… va bene… no dicevo parte 
dell’opposizione ….vota contro gli atti che qualche mese fa …. Va bene… allora porto 
all’attenzione del Consiglio Comunale il punto numero 3 approvazione definitiva del Pua 
denominato sp p07 a destinazione produttiva  ubicato a San Polo di Torrile in un’area posta a destra 
della Strada Provinciale Asolana fra il tracciato della Cispadana previsto dal PSC e via Quasimodo. 
Anche in questo caso sempre sono estremamente soddisfatto del lavoro svolto.  Diamo la possibilità 
dopo anni che queste aziende aspettano delle risposte concrete di firmare la convenzione e di partire 
con …. E la delocalizzazione di determinate aziende parlo di via Magnani e di poter fare nuovi 
insediamenti produttivi. L’area è quella, per essere concreti, tra le Sorelle Ramonda e diciamo l’area 
verso via Quasimodo, verso Colorno. Anche in questo caso se volete fare domande …. 
Varatta: si sindaco. Sarò molto breve. Qui visto che l’abbiamo affrontato anche nella delibera 
precedente. Allora vengono confermate sia  le richieste di osservazione sia le  controdeduzioni,così 
come risultano dal documento che leggevo prima. Quindi pari pari vengono riportate.  
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Rizzoli: sì, nel documento c’è scritto tutto ….sì  
Varatta: e così come ho fatto sopra per le stesse motivazioni voterò a favore anche stavolta.  
Rizzoli: anche in questo caso vorrei mettere in evidenza un altro aspetto… che anche in questo caso 
la diminuzione o comunque il passaggio a 6 mesi della  possibilità a queste aziende delocalizzandi 
di fare un atto concreto di cui l’Amministrazione ovviamente si renderà responsabile per andare in 
quest’area e avere abbassato portandolo a 110 euro il prezzo convenzionato. Quindi un’altra misura 
diciamo che ci ha impegnato per lungo tempo però che siamo ovviamente soddisfatti di avere 
realizzato e concretizzato e portato diciamo in delibera questa sera. Quindi se volete fare le 
dichiarazioni di voto. Il consigliere Varatta ha già fatto la dichiarazione di voto. Consigliere Fadda? 
Fadda: dichiaro il nostro voto favorevole a questo tipo di iniziativa. 
Rizzoli: metto a votazione… prego. Metto in votazione il punto n  3 approvazione definitiva del 
Pua denominato sp p07 a destinazione produttiva  ubicato a San Polo di Torrile in un’area posta ad 
est della Strada Provinciale Asolana fra il tracciato della Cispadana previsto dal PSC e via 
Quasimodo. Voti favorevoli? Immediata eseguibilità? Unanimità. Porto l’attenzione del Consiglio 
Comunale alla proposta di delibera n 4 approvazione del piano delle alienazioni e valorizzazione 
immobiliare del Comune di Torrile da registrare nel Bilancio Preventivo 2009 articolo 58 legge 133 
del 2008, relatore è l’assessore Simonazzi. 
Simonazzi: l’Amministrazione presenta questa proposta al Consiglio non solo perché prevede una 
variante al Bilancio di Previsione ma soprattutto perché pensiamo che sia corretto informare il 
Consiglio e condividerne quanto più possibile i progetti che abbiamo intenzione di portare a termine 
nel mandato o che comunque influiscono sulla vita del paese. Il Decreto Legge 112 del 25/06/2008 
riporta che tra gli altri i comuni possono procedere alla valorizzazione del patrimonio immobiliare 
di singoli beni immobili non strumentali all’esercizio delle proprie funzioni istituzionali.  Tale 
articolo prevede quindi la redazione da parte dei comuni del piano delle alienazioni e delle 
valorizzazioni immobiliari da allegare al Bilancio di Previsione. L’immobile oggetto della presente 
proposta di Consiglio è situato in via Don Minzoni ed è posto tra l’edificio che ospita la Farmacia e 
il Circolo Anspi  o più conosciuto come oratorio. Attualmente sono presenti nel fabbricato tre mini 
appartamenti che risultano non essere adeguati alle normative vigenti in materia urbanistica e 
impiantistica ed inoltre l’intero immobile è da anni inutilizzato e in evidente stato di degrado. 
L’Amministrazione con questa proposta si pone due obiettivi fondamentali. Il proseguimento della 
riqualificazione di via Don Minzoni mediante la totale ristrutturazione dell’esterno della suddetta 
palazzina da eseguire in tempi brevi quindi con la creazione al piano terra di un locale commerciale 
direzionale e di ottenere un appartamento di edilizia popolare di dimensione adeguate ad ospitare  
una famiglia anche numerosa. Ricordiamo che attualmente gli appartamenti di proprietà comunale 
sono per lo più mini alloggi e quindi inadatti ad ospitare famiglie numerose. Si propone quindi al 
Consiglio di approvare il Piano di valorizzazione, alienazione che comprende il progetto 
preliminare di ristrutturazione e riqualificazione dell’immobile già approvato dalla Giunta 
Comunale, attraverso l’istituto giuridico della locazione in concessione di valorizzazione. Vista 
l’ubicazione e le dimensioni del locale commerciale direzionale  posto al piano terra, è stato 
valutato dall’ufficio tecnico comunale un canone di locazione previsto pari a 800 euro mensili. 
Tuttavia tale canone non sarà corrisposto fino al raggiungimento dell’importo di valorizzazione 
previsto nel progetto preliminare in 240.000 euro comprensivi degli oneri di progettazione e 
dell’Iva. Il contratto di locazione avrà durata 25 anni ed al termine dello stesso il conduttore potrà 
acquistare i locali da lui occupati, quindi locale commerciale direzionale al piano terra. L’importo 
per l’alienazione è oggi fissato da apposita perizia effettuata dall’Ute cioè l’agenzia per il territorio 
di Parma  in 57.000 euro indicizzati all’anno della vendita. Se il conduttore non si avvarrà di questo 
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diritto il locale commerciale verrà venduto ad un soggetto diverso, previa ulteriore estimazione 
effettuata da ente pubblico. Tramite apposito bando si intende quindi trovare un locatore che offra le 
condizioni economicamente più vantaggiose per l’Amministrazione, prevedendo nello stesso tempo 
i criteri di valutazione e punteggio. Fondamentalmente migliorie rispetto a quanto previsto nel 
progetto preliminare e condizioni quali minor durata contrattuale o canone di locazione mensile 
maggiorato… eccetera. Ci sono delle domande? 
Fadda: quindi la parte sotto verrebbe utilizzata a scopo commerciale giusto? E la parte superiore 
invece resterebbe al Comune comunque.  
Simonazzi: sì allora… la parte posta al primo piano diventerà un appartamento. Allora il conduttore 
dovrà, e nel bando sarà previsto, la ristrutturazione totale dell’area esterna quindi tetto, pareti e 
serramenti. Non è prevista la ristrutturazione interna dell’appartamento che questa Amministrazione 
comunque andrà ad inserire nel piano triennale delle opere pubbliche che farà in parte in proprio 
con gli operai  e quindi consideriamo a breve di finire anche questo e quindi poterlo affidare a una 
famiglia bisognosa.  
Varatta: alcune domande. L’opera è senz’altro meritorio perché è un fabbricato che se non viene 
ristrutturato con molta probabilità cadrà in testa a chi lo abita. Non c’è nessuno…. Allora vorrei 
ricordare all’Amministrazione Comunale che c’è la luce accesa tutte le sere quindi andiamo a 
spegnere la luce. Perché anche passando stasera ho visto che è accesa la luce. E dicevo… 
l’iniziativa è senz’altro meritoria. Mi lascia qualche perplessità il fatto che diceva la locazione è 
stimata, il contratto di locazione è stimato per circa 800 euro mensili. Ma questo per la parte 
commerciale o per l’appartamento al primo piano? 
Rizzoli: non, no per la parte commerciale  
Varatta: per la parte commerciale. Bene. In sede di conferenza dei capigruppo quando ci siamo 
trovati, mi era parso di capire che la parte a piano terra la destinazione fosse stata destinata ad 
attività di associazioni che ne’avessero fatto richiesta. Invece adesso apprendiamo che è una 
destinazione commerciale. Questo me lo aveva detto lei sindaco. 
Rizzoli: no io magari avrò detto il primo piano … 
Varatta: allora il primo piano aveva detto che di due attuali mini alloggi veniva fatto un alloggio 
per dare risposta a nuclei familiari cosiddetti numerosi. A piano terra mi aveva detto che venivano 
creati dei locali  da destinare ad associazioni facenti, operanti sul territorio che ne’avessero fatto 
richiesta. Adesso noi sentiamo che è destinata ad attività commerciali.  
Rizzoli: faremo le riunioni dei capigruppo in questa sala così metteremo a registrazione quello che 
diciamo, perché altrimenti è una… è una cosa che abbiamo portato avanti insieme in Giunta… nel 
piano terra verrà .. nel bando che faremo verrà questa azienda, questa non so.. un’attività 
commerciale direzionale in questo… nel piano terra. Nel primo piano valutavamo all’inizio le 
associazioni, poi abbiamo pensato di venire incontro alle problematiche familiari  e valutare… ma 
nel primo piano. Piano terra è sempre stata… diciamo non è mai stato in discussione questo punto. 
Sarà stato un… ma non credo insomma.  
Simonazzi: in realtà esiste già un progetto preliminare che è già stato approvato dalla Giunta dove 
il primo piano è individuato come alloggio, come appartamento, quindi la prima ipotesi era quella 
di destinare questo locale o a attività o ad abitazione poi la metratura la tipologia, abbiamo deciso di 
destinarlo ad abitazione visto che il Comune è sprovvisto di appartamenti di circa 80 metri e 
comunque ne ha molto pochi, abbiamo deciso di proseguire per questa strada. 
Varatta: allora vedo che bisogna coordinare meglio quello che si dice, perché è vero quello che 
dice sindaco, bisognerebbe registrare anche le conferenze dei capigruppo, anche se l’ultima 
l’abbiamo fatta disgiunta perché , no l’abbiamo fatta unita. Abbiamo avuto un altro incontro dove 
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era presente l’assessore Lainà  e l’assessore vice sindaco Stringhini nel suo ufficio quando mi ha 
detto che questa delibera prevedeva al piano terra locali destinati ad associazioni che ne avessero 
fatto richiesta, mentre al primo piano di due mini alloggi se ne ricavava uno per dare risposta 
appunto a quelle situazioni nuclei familiari numerosi . allora d’ora in avanti conviene anche 
registrare gli incontri nel suo ufficio. 
Simonazzi: allora ritengo difficilissimo che abbia potuto dire una cosa del genere perché appunto la 
locazione per la valorizzazione in conto locazione è chiaro che qualcuno deve pagarlo l’affitto e 
quindi 240.000 euro che è il costo del progetto preliminare che prevede il progetto preliminare se 
esiste una associazione in grado di pagarla ma non è assolutamente pensabile di cederlo in questo 
modo, vista la tipologia di strumento che abbiamo adottato è assolutamente impensabile destinare il 
piano terra a qualcosa che non sia un commerciale direzionale capace di far fronte a questo impegno 
economico. 
Varatta: perché scusi il Comune non può fare opera sociale e destinare dei luoghi ad associazioni 
che ne fanno richiesta? Guardi che tutti i Comuni mettono a disposizione dei locali senza pretendere 
l’affitto eh! Non è detto che bisogna ristrutturare dei locali del Comune e poi chiedere l’affitto per 
coprire le spese. 
Simonazzi: se mi dà il tempo di schiacciare rispondo… destinare ad una associazione 80 metri 
quadrati quando si possono destinare a un appartamento in questo momento per far fronte alle 
necessità abbiamo deciso di procedere in questo modo. Si libereranno a breve poi degli spazi, 
perché nel giro di un anno ci saranno degli altri spazi pubblici liberi e quindi sarà da definire 
l’utilizzo di questi spazi e potranno esserci anche delle associazioni. In questo momento abbiamo 
deciso di privilegiare una famiglia piuttosto che una associazione. 
Rizzoli: dichiarazioni di voto? Consigliere Varatta? Consigliere Fadda? 
Fadda: se ne era già parlato di una iniziativa di questo tipo con la scorsa Amministrazione e quindi 
io sono soddisfatto della scelta fatta che è appunto di destinare parte cioè la parte al piano terra a 
una attività commerciale o direzionale, comunque che faccia vivere ancora di più quella strada, e la 
parte superiore a un appartamento. E quando il momento è complicato e difficile per tanti quindi più 
appartamenti ci sono e io ritengo che appartamenti anche non tutti all’interno dello stesso 
condominio, non possono che dare ottimi risultati. Quindi io ritengo questa una iniziativa che trova 
il nostro appoggio in quanto migliora la strada e migliora anche la situazione di una famiglia nel 
territorio.  
Cardinale: andiamo a valorizzare quindi il patrimonio immobiliare del Comune, a dare nuovi 
servizi alla popolazione che ne ha bisogno quindi il voto della maggioranza è favorevole.  
Varatta: no, il mio voto è senz’altro favorevole perché come dicevo prima non possiamo lasciar 
cadere l’immobile. Bisogna ristrutturarlo. Resta la criticità sul fatto che l’Amministrazione non 
destini o non pensa di destinare nessun locale alle pur quindi o venti associazioni che operano sul 
territorio. Questa era una operazione che si poteva fare, perché ritengo che l’Amministrazione 
debba occuparsi anche di queste problematiche e non sempre deve ristrutturare degli alloggi 
ricavandoci il massimo profitto ecco.  
Rizzoli: mah, adesso non vorrei… io ne prendo atto però.. io credo che dobbiamo fare le cose 
venendo incontro alle esigenze primarie cioè in quaranta giorni questa è una risposta importante e 
dovevamo darla. Noi non è che ci dimentichiamo delle associazioni. Quindi prima vengono le 
famiglie, allo stesso tempo stiamo già valutando delle opere  per fare in modo che già ci siano gli 
edifici che fanno capo a delle associazioni che rappresentano il nostro diciamo biglietto da visita 
fuori dal Comune di Torrile. Penso per esempio al tetto dell’Avis. Ci stiamo già prendendo anche di 
quello. Quindi voglio dire non è che non pensiamo alle associazioni . secondariamente non credo 
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che noi facciamo bisniss cerchiamo invece di andare a prendere i fondi dove ci sono, dove vogliono 
investire cercando da questi fondi da queste persone da queste aziende da questi privati di riuscire a 
spremere il massimo senza gravare sulle tasche dei cittadini. Questa è il nostro modus operandi. Poi 
dopo può essere vista in tantissimi modi. Questa è una bozza: è chiaro che dopo verrà diciamo verrà 
fatto il bando e speriamo che sia un’offerta migliorativa. Io credo che se uno valuta anche i prezzi 
degli appartamenti, sopra gli 800 euro non sarebbe neanche da disprezzare, io valuto anche  questo 
quindi ripeto son quaranta giorni speriamo di dare risposte concrete anche ad altri nei prossimi 
quaranta insomma. Metto in votazione il punto n 4 approvazione piano delle alienazioni e 
valorizzazioni immobiliari del Comune di Torrile da registrare e il bilancio preventivo 2009. chi 
vota a favore? L’immediata eseguibilità anche in questo caso. Bene. Porto all’attenzione del 
Consiglio Comunale la proposta di delibera n 5 criteri generali per l’ordinamento degli uffici e dei 
servizi – modifica della delibera di Consiglio Comunale n 31 del 30 aprile 99 introduzione dell’area 
come struttura organica di massima dimensione dell’ente. Relatore vice sindaco Ennio Stringhini. 
Stringhini: volevo portare a conoscenza del Consiglio Comunale l’incontro che abbiamo avuto con 
le varie sigle sindacali in relazione a quanto proposto in approvazione del Consiglio Comunale in 
particolare la definizione di criteri generali per l’ordinamento degli uffici e dei servizi. 
L’introduzione dell’area come struttura organica di massima dimensione dell’ente. Si precisa che in 
data di lunedì 3/8/2009 sono state ascoltate le organizzazioni sindacali e in particolare a fronte delle 
semplice approvazione da parte di queste le restanti due unicamente hanno manifestato perplessità 
relativamente alla funzionalità e operatività di tale azione, formulando dubbi sulla ricaduta 
dell’organizzazione, ma per il momento sospendendo ogni giudizio in attesa di poter essere 
chiamate ad un incontro sulle effettive modificazioni che la Giunta Comunale vorrà proporre come 
variazione in linea con i criteri ora in approvazione. L’Amministrazione Comunale tuttavia 
rincuorata sull’attenzione che verrà posta nel valutare ogni possibile ricaduta che non produca 
disinteresse nel lavoratore ma che invece incentivi la struttura ad  una maggiore operatività 
attraverso tale azione di coordinamento.  
Gandolfi: scusi io non ho capito. L’incontro coi sindacati, due sigle han detto si.. potrebbe essere 
più preciso? 
Stringhini: forse ho saltato una riga… si precisa che….  Sono state ascoltate le organizzazioni 
sindacali e in particolare a fronte di una semplice approvazione da parte di una di queste, le restanti 
due hanno unicamente manifestato perplessità relativamente… cioè ho saltato un pezzo. Una ha 
approvato e le altre due hanno manifestato perplessità.  
Gandolfi: una ha approvato quindi tutto il progetto o questa fase preliminare? Ho capito questo … 
valevo sapere quali erano le perplessità… se c’è un verbale … se è possibile che venga portato a 
conoscenza del Consiglio… non solo di questo incontro, immagino che ce ne saranno degli altri 
come hai detto, quindi sarebbe importante che siccome quando si parla di personale i sindacati 
hanno un ruolo importante …ma adesso ritengo fondamentale sapere le perplessità dei sindacati su 
questa questione. 
Stringhini: beh le perplessità dei sindacati sono in funzione di come verrà strutturato da parte 
dell’Amministrazione pubblica quest’area e a caduta tutto il resto dell’organizzazione che verrà 
fatta. Cioè le organizzazioni sindacali si chiedono come potrà avvenire questo coordinamento. Però 
proprio perché si chiama coordinamento noi crediamo che la costituzione di quest’area possa … 
Rizzoli: no, viene posta l’area come sovra diciamo ….. come macro organizzazione…. Area … più 
aree sono aree  è l’area per il momento. 
Stringhini: è proprio questa funzione…avrà.. proprio quest’area avrà una funzione di 
coordinamento dei vari settori. Si sente? 
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Gandolfi: chiedo la creazione di un’ulteriore area a che cosa serva? Dal punto di vista del personale 
immagino saranno preoccupate ma per cosa?  Cioè io so cosa son le aree perché il Comune di 
Parma è organizzato in questo senso, però … c’è un verbale? Avranno posto delle domande, dei 
quesiti..no 
Stringhini: un verbale non c’è, questo è stato un atto di gentilezza da parte dell’Amministrazione 
nei confronti dei sindacati  
Rizzoli: l’oggetto in questione non fa parte della concertazione 
Gandolfi: però riguarda il personale, mi sembra doveroso coinvolgere  le sigle sindacali 
Rizzoli: infatti ci siamo ben ….  No no , anche se non era diciamo come oggetto noi siamo ben fatti 
diciamo solerti nel convocare questa riunione in modo tale da poter essere sempre … da creare un 
legame tra la nostra diciamo operatività all’interno e con i dipendenti e in merito all’organizzazione 
della struttura comunale insieme alle organizzazioni sindacali, quindi ….quello che noi è nostra 
intenzione è quello di dialogare continuamente. Ecco perché anche se non era nell’oggetto abbiamo 
pensato di sottoporglielo per lavorare insieme insomma.  
Fadda: il costo dell’operazione, nel senso la creazione di un’area o aree diverse o poi ci possono 
essere anche delle aree create, poi un’area sopra, nel senso … a me manca un po’ questo passaggio, 
dalla delibera si capisce che verranno create delle aree o ci sarà la possibilità di avere queste aree 
ma non si capisce se ci saranno una,due, tre aree poi ci sarà un’area al di sopra  cioè con una 
persona che dirigerà il tutto. Il costo dell’operazione nel senso che costerà come adesso? Costerà di 
più? Costerà di meno? Se si è già individuato il soggetto, chi andrà a dirigere quest’area se è interno 
se è esterno …. Il tipo di capacità che questo soggetto deve avere  perché se parliamo di aree, 
sicuramente gestire personale, gestire risorse…. Se ci saranno dei capitoli apposta per questo 
soggetto … quindi una cosa un po’ più precisa… perché adesso è un po’ ….. 
Barattieri: intervengo io perché sono assessore al personale. No in questo momento no. Anche 
perché è stato semplicemente… si vuole semplicemente costituire l’area come macrostruttura 
organizzativa. Però tutti quelli che sono i regolamenti, cioè quindi l’organizzazione dell’ufficio dei 
servizi, verrà fatto in un secondo momento. Quindi in questo momento si  vuole semplicemente 
costituire l’area e i sindacati infatti non c’è stata concertazione ieri proprio per questo. E’ stato 
diciamo un incontro nel quale li abbiamo messi a conoscenza di  questa costituzione però in un  
secondo momento poi andremo a trattare tutti gli altri aspetti. Quindi al momento non è stato 
individuato un soggetto e abbiamo ritenuto necessario la costituzione di questa area come 
coordinamento però tutti gli altri aspetti sono da definire.  
Fadda: nemmeno il costo? Nel senso se ci sarà una persona che andrà a ricoprire questo ruolo avrà 
un costo superiore o no? Questo.. ci sarà un capitolo di bilancio adeguato? Perché dire soltanto che 
si crea un’area nel senso può essere buono o non buono, per come la vedo io considerando che 
siamo un comune, che siamo anche un comune ricco, siamo sempre un comune di 7.700 abitanti . 
saremo 7.800 tra poco.  
Rizzoli: comune ricco non lo so.. 
Fadda: beh ho visto oggi che abbiamo messo via dei soldi, quindi siamo sicuramente un comune 
ricco  
Rizzoli: oggi sì 
Fadda: quindi io parlo per oggi. Il problema è che di solito le aree, anzi solitamente le aree 
riguardano comuni di grandi dimensioni perché rappresenta uno scalino in più, la creazione di un 
altro soggetto posto in mezzo tra l’Amministrazione che ha delle idee, gestisce politicamente la 
cosa e deve trasmettere ai dipendenti . continuando a mettere all’interno di questa macchina che è 
già una macchina complessa  figure in più, secondo me si creano dei problemi. Perché dopo il 
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rapporto gerarchico che ci sarà tra gli attuali capi settore e chi sta a capo area? Perché poi questi 
sono i problemi che andiamo ad affrontare tutti i giorni, non siamo un comune dove abbiamo 300 
dipendenti e la gestione è complessa. E’ una gestione complessa sicuramente, ma ci sono tante 
figure professionali che possono essere coordinate come sono coordinate adesso dagli assessori. 
Quindi la creazione di un’area,  a parte che mi vede contrario, se ne era già parlato prima  con la 
Giunta Buttarelli, lui favorevole io allora ero contrario e rimango contrario in quanto secondo me 
bisogna lavorare per andare verso i cittadini e per far si che il cittadino  riesca a sfruttare meglio la 
macchina comunale. Non creando all’interno del Comune un problema in più, nel senso una figura 
in più, creando un ulteriore passaggio di responsabilità e di problemi all’interno della gestione. 
Quindi quello che mi interessa sapere oggi è il costo dell’operazione, se si pensa che sia interno o 
esterno, non ho capito prima , per quanto riguarda il sindacato ho capito che siamo ancora  
all’inizio. Però il costo dell’operazione, perché è questo che ci interessa a noi , nel senso che stiamo 
lavorando, non abbiamo speso soldi perché stiamo guardando come spenderli, mi interessa sapere: 
costerà di più? Costerà di meno? Ci saranno ancora le attuali posizioni organizzative? Anche dopo?  
Rizzoli: allora, per quanto riguarda i costi, è una operazione a costo zero. Per quanto riguarda il 
personale abbiamo sempre intenzione, da quando siamo partiti  di valorizzare il personale interno, 
che ritengo abbia bisogno ovviamente come il lavoro quotidiano lo esige di essere continuamente 
valorizzato e supportato anche con corsi di formazione. Quindi è ovvio che la peculiarità quindi 
verrà sempre data al personale interno quindi senz’altro, senza dubbio. Non vedo anzi… io credo 
che l’area crei secondo me più snellezza, più efficacia ed efficienza all’interno del Comune, di 
risposte più concrete e veloci e rapide. Non vedo l’ora di incontrare i dipendenti comunali, i 
collaboratori come li chiamo, per valutare chi si vuole mettere all’incarico di quest’area, valutando 
insieme ai dipendenti ai collaboratori che già ci sono in essere, e ovviamente alle organizzazioni 
sindacali. Però sempre con l’esigenza nostra di dare risposte concrete ai cittadini. Non vedo anzi… 
non vedo problematiche vedo solamente dei benefici in questo … in questa operazione. 
Fadda: resteranno le attuali posizioni organizzative quindi? Ad esempio al settore ambiente, lavori 
pubblici .. 
Rizzoli: mah questo noi adesso stiamo valutando di mettere come primo passaggio, di mettere 
l’area sopra ai capisettore . E’ chiaro che voglio dire non è che.. qualcuno rimarrà qualcuno 
vedremo insieme … qualcuno non ci sarà insomma … di o accorpare o di allargare le maglie dei 
capisettore insomma vedremo un po’ di… adesso come adesso possiamo lavorare molto bene 
insieme ai dipendenti e ai collaboratori comunali, quindi…secondo me va vista in questa ottica.  Di 
stimolo verso… verso un Comune che vuol dare delle risposte.  Adesso di dire ci sarà l’ambiente, ci 
sarà i lavori pubblici? E’ chiaro che ci sarà chi farà anche queste cose come stanno facendo adesso 
insomma…  è chiaro che non possiamo sguarnire … però questi sono atti che faremo e insieme  alle 
organizzazioni sindacali insomma ..valuteremo insieme il quando il perché, il percome, insomma… 
e in base insieme alla disponibilità dei collaboratori…in base anche alle loro esigenze familiari in 
base  alla loro volontà di crescere anche dal punto di vista professionale insomma , c’è massima 
disponibilità da parte dell’Amministrazione di lavorare insieme. 
Fadda: l’area sarà poi il sistema più grande, nel senso che ci sarà una, due, tre aree poi al di sopra 
di queste non ci sarà un ulteriore.. 
Rizzoli: al di sopra di questo non ci sarà più niente.  
Fadda: per saperlo oggi per domani. 
Rizzoli: no, no… 
Fadda: t’ho visto lanciato… 
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Gandolfi: due cose, siccome conosco abbastanza bene l’organizzazione del Comune di Parma la 
creazione di aree non ha creato snellezza… cioè questo lo sapete. Ha creato delle posizioni, dei 
dirigenti in più..e questo è un commento. La mia domanda è: perché invece , siccome le dimensioni 
del Comune sono quelle che sono, non sono quelle del Comune di Parma , perché non pensare ad 
una figura come direttore generale invece di creare un’area o due, tre aree ? volevo capire come mai 
questa scelta invece dell’altra. 
Rizzoli: noi riteniamo che sia la scelta migliore in questo momento. Dopo è in base alle esigenze 
che vogliamo portare avanti , noi il direttore generale a noi in questo momento e credo per quanto 
riguarda la mia Amministrazione, la nostra Amministrazione non avrà nessun tipo di ruolo e di 
posto. Noi abbiamo bisogno di persone, di collaboratori comunali che sappiano e vogliano diciamo 
portare avanti quello che è il nostro progetto. Ci sono comuni che han fatto non bene come può 
essere Parma, ci son Comuni che han fatto bene in tutte le cose… adesso anche qua …valutare a 
priori il grado di efficienza di questa cosa … noi crediamo che possa essere una cosa fatta bene… è 
chiaro che stimoleremo i collaboratori comunali a dare il meglio e a supportarci in questa iniziativa. 
Ho risposto? Avevi un’altra domanda?  
Gandolfi: il perché della scelta… 
Rizzoli: noi no noi riteniamo che per dare efficienza e efficacia al Comune vada …. E dare risposte 
concrete agli abitanti del Comune, l’area sia un passaggio fondamentale … 
Riccardi: io ho dei dubbi riguardo al costo zero. Si prevede una figura dirigenziale che gestisca 
l’area. E’ possibile che sia a costo zero? Perché una maggiore responsabilità, anche in base a quello 
che ha detto lei, un’esigenza di aggiornamento, di approfondimento delle competenze per il 
personale immagino che debba avere poi un riscontro economico. Mi lascia perplessa questa frase, 
cioè anche negli anni a venire? Viste le difficoltà e visto questo atteggiamento prudenziale? 
Rizzoli: adesso noi deliberiamo questo, quando eventualmente delibereremo in Giunta un aumento 
di costi per personale già all’interno del Comune per capo area, allora sì. Detto questo è come dire 
come mai un consigliere fa il consigliere per prendere 15 euro lordi al mese o per un Consiglio 
Comunale. Delle volte uno lo fa anche per passione, per dare un aiuto al proprio…..insomma io 
credo nella buona volontà ….io ho parlato con tanti collaboratori comunali, ho visto tanta voglia di 
lavorare per  il Comune quindi questo mi dà veramente grande soddisfazione. E se poi mi 
chiederanno degli aumenti è chiaro che preferirò darli a delle famiglie o……e questo…cioè non 
andrebbe in tal senso il fatto magari di non aver confermato certe persone e parlo magari di persone 
prima erano fondamentali, vedo che comunque avanti il Comune va avanti lo stesso. Parlo ad 
esempio del ragionier Massobrio. Noi non l’abbiamo confermato e quindi però vedo che il Comune 
insomma va avanti ecco. Quindi vuol dire che l’indispensabile non era ecco, quindi voglio dire 
insomma, fateci fare un atto  in cui diciamo che aumentiamo … io ho detto che è a costo zero.  
Varatta: premesso che per me questa delibera lascia incomprensibili tutti gli aspetti sia di carattere 
tecnico quindi legati agli incontri avvenuti con i sindacati ai quali due dicono no uno dice si, 
sarebbe interessante sapere quali sono le sigle sindacali che si sono espresse favorevolmente e quali 
quelle no, sia gli aspetti politico amministrativi. A cosa serve questa figura, che bene porterà al 
cittadino una figura di questo tipo? La stessa perplessità sul costo zero. Va be’ che vuol dire tutto il 
costo zero, vuol dire anche che pagherà qualcun altro, attraverso uno sponsor. Vuol dire 
accontentare qualcuno che è rimasto scontento, non lo so.. restano incomprensibili queste scelte 
legate a questa delibera. Io sono per snellire la macchina burocratica anche perché oggi noi abbiamo 
cinque capisettore, facciamo una macroarea, qualcuno dovrà dirigere. Facciamo il capo dei capi? 
Settore? A costo zero non ci crede nessuno. Prima o poi verrà fuori il compenso che verrà dato a 
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questa persona, non è che non abbiamo riconfermato Massobrio della passata legislatura e ci 
creiamo ad hoc il nostro Massobrio. Cioè ho reso bene il concetto?  
Giuffredi: ma io non vorrei poi…ho una sensazione… cioè io voglio dire io credo che la macchina 
comunale che è una macchina complessa, molto complessa, piccola o grande che sia comunque ha 
lo stesso tipo di risposte dare in un comune come Torrile come se fosse anche una grande città 
voglio dire. I bisogni dei cittadini sono misurabili anche in piccole cose che devono essere 
assolutamente curate. Ho l’impressione che si generi uno stato di cose che perda quel valore che ha 
questa Amministrazione, che è quello di avere dei settori di intervento che si rapportano anche 
direttamente coi cittadini e, perlomeno in passato, posso dire che hanno anche aiutato 
l’Amministrazione ad essere adeguata alle esigenze proprio degli amministrati, del territorio 
amministrato. Non vedo, ma sarà un limite mio poi magari qualcuno se vuole spiegarmelo, non in 
questa proposta un passo avanti rispetto a questa posizione che nel tempo si è raggiunta qui. Io non 
voglio dire che le Amministrazioni passate siano state più o meno brave, voglio solo dire che oggi 
la cosa pubblica è sempre di più sotto la lente dei cittadini  e secondo me giustamente, nel senso che 
poi sono quelli che pagano le tasse per banalizzare un po’ il discorso ma senza essere più banale di 
quel tanto sono quelli che poi debbono fruire del prodotto finale della macchina organizzativa. 
Quindi gli amministratori, e per quanto mi riguarda mi sento anche coinvolto nel ruolo che cerco di 
svolgere, devono secondo me mettere in condizioni questa macchina di essere efficiente efficace 
rapportarsi in modo più diretto possibile cosa che possono fare chi gestisce questa macchina in 
modo quotidiano meglio o nel dettaglio forse più specifico che gli amministratori in senso generale, 
in senso lato. L’amministratore o un sindaco ha una visione più complessiva e sicuramente con 
delle responsabilità diverse ma chi opera quotidianamente dentro ad una macchina di questo genere 
che non è un’azienda come le altre, tanto per essere chiari e lo sappiamo tutti, credo che debba 
avere questo tipo di possibilità di approccio. Creare un’area rispetto a cinque capi settore, credo che 
qualche cosa venga messo in discussione di questo aspetto. Per cui io non sono molto convinto, anzi 
poco convinto di una scelta di questo genere.  
Rizzoli: no, noi riteniamo invece  che possa essere fondamentale come dicevo prima. Magari spero 
che nei prossimi… nell’arco dei mesi magari vi ricrediate e che ci sia la possibilità…. I capisettore 
sono 6  e tanti diversi capi servizio insomma , dobbiamo invece come giustamente, cercare di 
snellire e creare e fare in modo che dall’Amministrazione il risultato finale occorra poco tempo e il 
risultato sia molto molto efficiente e di qualità. Noi riteniamo che questa sia diciamo la strada 
migliore insomma … 
Stringhini: comunque l’area potrebbe raggruppare anche un solo settore… non deve raggruppare 
tutti i settori. La funzione del coordinamento potrebbe essere anche quella di coordinare un solo 
settore. Abbiamo detto potrebbe..adesso non è che… potrebbe fare un solo settore proprio per 
creare quel coordinamento tale per poter ottenere il risultato, l’obiettivo da raggiungere, nel modo 
migliore. Coordinare .. 
Rizzoli: va bene. Dichiarazioni di voto? 
Stringhini: ah! Un attimo, le sigle sindacali erano la Uil era favorevole, la Cisl e la Cgil si 
riservavano di valutare le norme attuative.  
Rizzoli: dichiarazioni di voto? Partiamo da Cardinale stavolta?  
Cardinale: il gruppo di maggioranza vota favorevolmente . 
Rizzoli: consigliere Varatta? 
Varatta: sì, per le considerazioni espresse in precedenza e avvalorate anche dall’ultima 
disquisizione dell’assessore  vice sindaco, un’area che potrebbe raggruppare un settore, questo mi 
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rende ancora più difficile comprendere questa operazione. Cosa devo dire? Non mi avete convinto 
per cui il mio voto sarà senz’altro negativo ecco.  
Fadda: io ritengo che la creazione dell’area porterà più cose negative rispetto a  benefici. 
Incrinazione dei rapporti tra i dipendenti, una maggiore burocratizzazione e sicuramente un 
aumento delle spese, perché oggi può essere che ci sarà un dipendente che si fa carico di questo ma 
le responsabilità che vengono dietro, che arrivano con questo ruolo faranno sì che prima o poi 
questo arriverà ad avere un costo. Per questi motivi riteniamo di votare contrari a questa delibera. 
Rizzoli: va bene. Metto all’approvazione il punto n.5 criteri generali per l’ordinamento di uffici e 
servizi modifica della delibera di Consiglio Comunale n 31 del 30 aprile 99, introduzione dell’area 
come struttura organica di massima dimensione dell’ente. Chi vota a favore? Chi voto contrario? 
Chiedo l’immediata esecutività dell’atto. Chi vota favorevole? Chi vota contrario? Punto n.6 
all’attenzione del Consiglio Comunale lettura e approvazione delibere delle sedute consiliari del 24 
giugno e 13 luglio 2009. Prego consigliere Varatta. Cinque minuti di sosta? Facciamo una riunione 
dei capigruppo?  
Rizzoli: porto all’attenzione del Consiglio Comunale il punto all’ordine 6 lettura e approvazione 
delibera delle sedute consiliari del 24 giugno e 13 luglio 2009. Per approvazione. Se qualcuno vuole 
intervenire….con…sì, lo dico io. C’è la volontà ….allora… il metodo usato nelle passate … nei 
passati Consigli Comunali credo che ormai sia obsoleto e valuteremo insieme ai capigruppo, 
insieme ai consiglieri comunali qual è la strada migliore per ovviarne. Anche attraverso 
l’acquisizione di documentazione nel breve tempo, quindi, di un macchinario che possa registrare e 
nello stesso modo trascrivere quelle che sono gli interventi e ovviamente le delibere che andiamo ad 
approvare nel Consiglio Comunale. Quindi  c’è l’impegno dell’Amministrazione di valutare 
insieme nel breve, vi parlo di settimane, non di mesi, questa  strada. Però le due delibere, le due… 
le due sedute consiliari adesso vanno in approvazione.  
Varatta: secondo me non ci siamo capiti nella riunione che abbiamo fatto poco fa. Sarà un mio 
limite come dice Sergio, però dalla riunione è emerso questo, che fino a quando non riusciamo a 
trovare una soluzione d’accordo anche con il Consiglio, con la Giunta , stasera il punto all’ordine 
del giorno n.6 lettura e approvazione delibera delle sedute consiliari del 24 giugno e 13 luglio 2009, 
venivano poste in rinvio. Questo è quanto ho capito io. 
Rizzoli: no, io ho detto che avrei valutato personalmente… 
Fadda: allora ho capito male anch’io.. 
Rizzoli: con la volontà di.. o mi sbaglio? Avevamo detto noi portiamo in approvazione le delibere 
con la volontà però di valutare questo, questo macchinario… 
Fadda: adesso, la riunione la facciamo allargata… siamo venuti di qua.. ci siamo detti di là: 
diamoci un mese di tempo nel quale  ricerchi una soluzione alternativa. Nel frattempo rinviamo 
queste delibere come le altre e dopodiché con un preventivo in mano in relazione alla macchina, al 
programma di quello che costa, con la possibilità di trasferire questi audio nel nuovo sistema, in 
questo mese uno ricerca lo strumento e poi vediamo se costa troppo caro si fa in un altro modo . 
questo è quello che ci siamo detti di là. Se adesso tu dici però voglio fare in altro modo, per me non 
è un problema … 
Rizzoli: io avevo capito che noi comunque le approvavamo, o mi sbaglio? Avevo detto Sandro? 
Comunque stasera và in approvazione. Segretario? 
D’Urso: no, prima l’assessore mi ha chiesto qual è la sorte che seguono i provvedimenti deliberativi 
in caso di mancata approvazione. Il provvedimento resta valido così come è stato pubblicato 
all’Albo quindi produce i suoi effetti giuridici. Invece l’art. 55 del Regolamento Comunale 
sull’attività del Consiglio Comunale prevede che ogni consigliere ha diritto di prendere visione del 
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verbale che viene depositato presso la Segreteria Comunale e di chiedere nel corso dell’adunanza 
successiva che esso sia, nel quale esso viene approvato, la verbalizzazione di eventuali rettifiche, 
perfezionamento o precisazione del testo elaborato, per chiarire o correggere il pensiero che risulta 
essere stato espresso nella seduta precedente. Non è ammessa però alcuna richiesta di  riapertura 
della discussione sugli oggetti trattati. Quindi il provvedimento resta valido e produce i suoi effetti 
giuridici. 
Varatta: sì, però l’assessore sa benissimo anche dopo l’intervento del segretario, è vero che la 
delibera non può essere modificata dalla prima trascrizione, però come recita l’articolo del 
Regolamento del Consiglio Comunale, può essere integrata dal consigliere e quindi…ma se io non 
ho il testo di quello che ho detto in quella delibera, non posso addivenire a un’integrazione. Per cui 
se lei mi consente la lettura della delibera dopo posso approvare o non approvare o integrare. 
Questo non mi è possibile stasera, ma non è possibile a nessuno dei consiglieri presenti. Per cui si 
richiede ancora una volta il rinvio e non c’è alcun limite né  in termini di tempo né in termini di 
quantità. Si possono approvare anche dieci verbali di dieci Consigli. Quindi non capisco perché 
stasera si vuole approvare in tutta fretta anche contro la volontà di parte del consesso, questi verbali 
della seduta precedente che non ci sono.  
Fadda: dico solo un’ultima cosa. Si parla di trasparenza, cerchiamo di andare verso la trasparenza, 
rendere i verbali sul come sono, completi.. perché il problema nostro non è che non ci fidiamo di 
quello che viene, perché tanto c’è la registrazione, se c’è un dubbio ce lo possiamo togliere. Il 
problema è che abbiamo sempre avuto i verbali con dentro tutti gli interventi. E mi sembra normale 
andare ancora in questa direzione. Tu mi dici voglio fare in un altro modo, nel senso che voglio 
continuare a registrare ma voglio che ci sia un sistema diverso per portare a vostra conoscenza la 
cosa, sono d’accordo con te. Vuoi fare in un altro modo? Va benissimo, però si vada nella direzione 
di tornare a scrivere un riassunto, il Segretario come fa a fare un riassunto di quello che dico io, di 
quello che dice Antonio, in un  secondo. Va bene ancora che prenda giù i nomi … il problema è 
questo qua.. cerchiamo di trovare una soluzione che è quella che ci siamo detti di là. Almeno che 
pensavamo di aver capito di là .. 
Rizzoli: va bene, allora ci siamo fraintesi … comunque insomma anche questa volta, per venire 
incontro insomma.. . dopo io credo che comunque… va bene. Non voglio dire altro. Andremo poi a 
vedere quali sono le varie integrazioni, le varie… soprassediamo anche questa volta all’ordine del 
giorno …. Eventualmente vi darò i cd , quello che vorrete per poter visionare, documentarvi o 
registrare in quante copie volete. E’ ovvio che così non possiamo andare avanti. Quindi dobbiamo 
trovare una soluzione, non tanto per noi che dobbiamo solo leggere una riga su un verbale di 100 
pagine ma per il collaboratore comunale che lo fa … quindi va bene. Rimandiamo il punto n 6  
lettura e approvazione delle delibere precedenti. Sì votiamo il rinvio. Voto il rinvio del punto n 6 
lettura e approvazione delibere delle sedute consiliari del 24 giugno e 13 luglio 2009, chi è 
favorevole? Unanimità. Interpellanza a risposta scritta del gruppo consiliare del partito della 
Rifondazione Comunista Sinistra Europea del 17 luglio 2009 prot.ingresso n 6159 relaziona 
l’assessore Simonazzi. Volete leggerla, la legge lui?  
Varatta: va bene la prassi, la consuetudine dice che  l’interpellante legge l’interpellanza poi si ha la 
riposta. Allora, premesso che nel corso della passata Legislatura l’Amministrazione deliberava 
l’esecuzione dei lavori di ampliamento del Nido d’Infanzia Verdazurro con la realizzazione di due 
nuove sezioni, premesso che tale intervento a tutt’oggi si rende necessario per la crescente e 
continua richiesta da parte della popolazione scolastica in età 0 – 3 anni, visto che l’Ufficio Tecnico 
con atto iscritto al protocollo 3917 ha pubblicato un bando di gara procedura aperta appalto lavori 
per la realizzazione di due nuove sezioni di Nido d’infanzia a San Polo di Torrile, che lo stesso atto 
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veniva pubblicato in estratto sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana la quinta serie 
speciale n 57 del 18 maggio 2009, che nel medesimo atto venivano specificate  in maniera 
dettagliata sia la procedura di gara sia la tipologia dei lavori di ampliamento del suddetto asilo 
d’infanzia, nonché il finanziamento dell’opera, considerato che allo stato attuale ci risulta che le 
procedure di inizio lavori non sono ancora state avviate e che nello stesso atto si evince che 
l’ultimazione dei lavori è fissata in circa 280 giorni dalla data di inizio lavori, il sottoscritto 
interpella il sindaco e la Giunta in modo specifico l’assessore alla Scuola e l’assessore ai Lavori 
Pubblici se tutto ciò corrisponde a verità e quali sono le intenzioni di questa Amministrazione circa 
l’inizio dei lavori. Inoltre chiedo, per una maggiore trasparenza, che sia necessario riferire il tutto in 
una maniera dettagliata anche nel  prossimo Consiglio Comunale e di questo vi ringrazio di averlo 
scritto all’ordine del giorno, sullo stato di fatto di quanto sopra esposto. 
Simonazzi: preso atto dell’interpellanza n 6159 del 18 luglio 2009 a firma del consigliere Antonio 
Varatta del gruppo consiliare del partito della Rifondazione Comunista Sinistra Europea, si fornisce 
di seguito la relativa risposta non senza avere prima svolto alcune premesse ritenute di ordine 
sostanziale. Il bando per la realizzazione dell’edificio che ospiterà due nuove sezioni di nido 
d’infanzia a San polo di Torrile, prevedeva la consegna delle offerte entro il giorno 23 giugno 2009. 
La Commissione giudicatrice composta da tecnico interno responsabile unico Geom. Zanelli e due 
esperti tecnici di altre pubbliche amministrazioni  responsabili del settore Lavori Pubblici  ha dato 
inizio ai lavori di valutazione delle offerte il giorno successivo la data di scadenza ed è arrivata a 
stilare la graduatoria con l’aggiudicazione dei lavori in via provvisoria alla ditta Icos srl di 
Rubbiano di Solignano in data 9  luglio 2009. In data 28 luglio 2009 l’Amministrazione ha 
aggiudicato definitivamente l’opera con consegna lavori in via d’urgenza in pendenza del 
perfezionamento del contratto e dal giorno successivo sono iniziati i lavori di accantieramento. 
Entro la fine di agosto si perfezionerà il contratto. I termini per la consegna dei lavori sono previsti 
per il giorno 19 aprile 2010, quindi qualche giorno in meno rispetto ai 280 previsti nel bando. Si 
precisa inoltre che, trattandosi di opera pubblica d’importo lavori superiore ai 500.000 euro e avente 
funzione strategica, in data 28 luglio 2009 è stato nominato collaudatore tecnico amministrativo e 
statico in corso d’opera e finale, l’ing. Antonio Martini. E’ impegno di questa Amministrazione la 
costante supervisione dei tempi  e dei metodi di esecuzione dei lavori, valutando eventuali migliorie 
proposte in corso d’opera. 
Rizzoli: consigliere può… 
Varatta: sì, in questo caso si prevede la risposta. Devo dire che sono soddisfatto, ma più che 
soddisfatto io, secondo me sono soddisfatti i cittadini che usufruiranno di questo servizio, perché 
come dicevo nella interpellanza, è fortemente in crescita la richiesta da parte della popolazione 0-3 
anni. Siccome io ho fatto questa interpellanza perché in paese giravano diverse voci. Allora per dare 
ufficialità a questo atto io ho proposto l’interpellanza. Vi  ringrazio per la risposta dettagliata e 
precisa  e aspetteremo tutti quanti la scadenza di chiusura dei lavori. Grazie. 
Rizzoli: c’è l’ultimo punto all’ordine del giorno, interpellanza a risposta scritta del gruppo 
consiliare di Rifondazione Comunista Sinistra Europea del 23 luglio 2009 prot. di ingresso n 6330, 
consigliere Varatta se vuole relazionare. 
Varatta: sì. Premesso che lo stato in cui versa il tracciato della variante Asolana Strada Statale 343 
è a dir poco pietoso ed è sotto gli occhi di tutti, mettendo talvolta a repentaglio l’incolumità 
pubblica degli utenti del tratto stradale in questione. Visto che sta montando una sostanziale 
protesta da parte dei cittadini dei centri abitati non solo di Torrile ma anche di Colorno, considerato 
che erano stati calendarizzati i lavori di rifacimento manti bituminosi subito dopo le elezioni 
amministrative del giugno 2009 e che a tutt’oggi, quando dico a tutt’oggi mi riferisco 



 

 
Sede Municipale: Strada I Maggio, 1 - 43056 San Polo di Torrile (PR)  – tel. 0521 812911 fax. 0521 813292 

e-mail: info@comune.torrile.pr.it – Sito Internet: www.comune.torrile.pr.it 
C:\DOCUMENTS AND SETTINGS\ADORNI\IMPOSTAZIONI LOCALI\TEMPORARY INTERNET FILES\CONTENT.IE5\I42C98UN\VERBALE CONSIGLIO 4 AGOSTO 2009.DOC 

 

COMUNE DI TORRILE 
PROVINCIA DI PARMA 

evidentemente al 25 luglio, così come avevo fatto nella interpellanza precedente, che a tutt’oggi ci 
risulta non siano ancora iniziati, anzi da una nota apparsa sulla stampa  locale, sembra siano stati 
addirittura posticipati, il sottoscritto interpella il sindaco e la Giunta, più specificatamente nella 
persona dell’assessore ai Lavori Pubblici, per sapere se sono a conoscenza delle notizie espresse in 
premessa, se conoscono i motivi del rinvio inizio lavori, se è loro intenzione intervenire e quali sono 
le iniziative che vorranno adottare per alleviare i disagi dei cittadini di cui sopra, magari aggiungo 
anche concordando questo intervento presso gli enti preposti con il sindaco di Colorno, visto che 
anche lì è successa una situazione analoga.  
Rizzoli: sì, risponde l’assessore ai Lavori Pubblici Simonazzi. 
Simonazzi: preso atto dell’interpellanza n 6330 del 23 luglio 2009 a firma del consigliere Antonio 
Varatta del gruppo consiliare del partito della Rifondazione Comunista Sinistra Europea, si fornisce 
di seguito la relativa risposta non senza prima aver svolto alcune premesse ritenute di ordine 
sostanziale. Premesso che la Variante Asolana non è strada statale, ma strada provinciale,  nel  mese 
di giugno le Amministrazioni dei Comuni di Torrile e di Colorno unitamente ai tecnici della 
Provincia e dell’Anas si sono riunite per concordare l’inizio lavori, i tempi di esecuzione degli stessi 
e tutti i provvedimenti da adottare al fine di minimizzare i disagi ai cittadini. In tale incontro si è 
infatti calendarizzato l’inizio lavori e le viabilità provvisorie nei tre periodi di lavorazione. Le prime 
due settimane nel tratto di Variante nel territorio comunale di Colorno, la terza settimana nel tratto 
del Comune di Torrile compreso tra la rotatoria di strada della Selva e la rotatoria di via Matteotti e 
la quarta settimana nel tratto compreso tra rotatoria di via Matteotti ed innesto tratto vecchio 
tracciato in ingresso sud dell’abitato di San Polo di Torrile. La ditta appaltatrice Buzza costruzioni 
con sede in Padova non ha rispettato le date di inizio lavori ed è stata premura di questa 
Amministrazione chiedere le motivazioni all’Amministrazione Provinciale e sollecitare la stessa e 
l’Anas al fine di risolvere quanto prima il problema. La stessa Anas a seguito delle nostre richieste, 
ha diffidato per rescissione in danno la ditta appaltatrice, con termine ultimo per inizio lavori fissata 
per il giorno 6 agosto 2009, quindi giovedì. Oltre questa scadenza, in caso di inadempienza della 
ditta Buzza Costruzioni, Anas si è impegnata a realizzare in proprio le opere più urgenti fino ad un 
importo pari a 40.000 euro ed inoltre provvederà ad indire nuovo bando per l’aggiudicazione dei 
lavori. E’ comunque notizia di oggi che l’impresa intende effettivamente iniziare i lavori entro il 
giorno prestabilito e data ultima 6 agosto 2009. se così sarà questa Amministrazione si impegna ad 
informare con la massima celerità la cittadinanza e le ditte insediate nel territorio sui tempi di 
lavorazione e la viabilità alternativa che verrà istituita nel periodo delle lavorazioni. E’ comunque 
impegno di questa Amministrazione continuare a monitorare e sollecitare gli organi competenti per 
i lavori oggetto di questa interpellanza, cioè Provincia di Parma e Anas al fine di minimizzare i 
disagi della cittadinanza.  
Varatta: sì, anche in questo caso sono soddisfatto del lavoro che ha fatto l’Amministrazione e 
l’assessore ai Lavori Pubblici. Lei mi diceva che il tratto di strada in questione non è statale ma è 
provinciale. Allora mi sorge un dubbio: cosa c’entra l’Anas ? cioè l’Anas paga un tratto di strada 
provinciale? 
Simonazzi: allora paga l’Anas perché in realtà paga con fondi risparmiati dal vecchio appalto, 
dall’ultimo appalto della realizzazione della Variante appunto, della Tangenziale, di conseguenza 
l’accordo tra la Provincia e l’Anas che questi lavori vengano pagati da Anas. Solo per questo, 
perché normalmente dovrebbe pagare la Provincia, ma per questi tipo di lavoro che viene appunto 
finanziato da economie fatte nel precedente appalto, è Anas che si è impegnata a pagare.  
Varatta: niente, comunque ribadisco la mia soddisfazione  e con questa disquisizione forse 
qualcuno potrebbe capire meglio lo stato in cui versa la strada, perché è stato fatto un lavoro al 
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risparmio nel precedente appalto, oppure non è stata fatta la manutenzione dovuta, visto che sono 
tre anni e non abbiamo mai visto diciamo una manutenzione attenta come il tratto di strada richiede. 
Comunque ribadisco della riposta sono pienamente soddisfatto e vi ringrazio. 
Rizzoli: tengo a sottolineare, nella terza decade di giugno siamo andati a Colorno insieme 
all’assessore ai Lavori Pubblici e al tecnico Zanelli, caposettore ai Lavori Pubblici Zanelli, appunto 
per sentire i dirigenti Anas e i dirigenti della Provincia. Già in quel contesto avevamo fatto presenti 
le nostre perplessità sulla tempistica dei lavori, cercando di arrivare a delle date certe, memori delle 
difficoltà che già Anas aveva creato sul territorio, delle lungaggini in questione. Siamo andati a 
Bologna insieme al sindaco, insieme all’assessore ai Lavori Pubblici del Comune di Colorno Guazzi 
Vito e adesso dovrebbe esserci si… se il 6 non parte la nuova … non parte l’azienda, comunque 
oggi da comunicazione telefonica aveva detto che sono certi di partire, la nostra intenzione e 
volontà era comunque che i lavori venissero fatti  dalla Provincia per avere un ente molto più vicino 
a noi molto più contattabile diciamo tra virgolette anche dal punto di vista amministrativo 
sollecitabile per avere delle risposte concrete. Anche perché noi sappiamo benissimo che in questo 
periodo si condensano oltre al traffico normale, il traffico pesante delle barbabietole  e dei 
pomodori. Quindi di questo ne avevamo già avvertito, però purtroppo come spesso succede siamo 
fermi... è chiaro però che stiamo lavorando con il sindaco di Colorno Michela Canova per cercare di 
farci forza ed arrivare a una soluzione positiva. Qualcos’altro? Se non c’è nient’altro, vi ringrazio 
della disponibilità e dichiaro chiusa la seduta. 
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